Nguyễn Ngọc Anh – THCS Lương Khánh Thiện – Quận Kiến An

CÂU HỎI

1.  (3,0 điểm)

Cho hai đường tròn (O ; R) và (O’ ; R’) cắt nhau tại I và J (R’ > R). Kẻ các tiếp tuyến chung của hai đường tròn đó; chúng cắt nhau ở A. Gọi B và C là các tiếp điểm của hai tiếp tuyến trên với (O’ ; R’); D là tiếp điểm của tiếp tuyến AB với (O ; R) (điểm I và điểm B ở cùng nửa mặt phẳng bờ là O’A). Đường thẳng AI cắt (O’ ; R’) tại M (điểm M khác điểm I ).

a/ Gọi K là giao điểm của đường thẳng  IJ với BD. Chứng minh: [image: image1.wmf]2

KB = KI.KJ

; từ đó suy ra KB = KD.

b/ AO’ cắt BC tại H. Chứng minh 4 điểm I, H, O’, M nằm trên một đường tròn.

c/ Chứng minh đường thẳng AM là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp [image: image2.wmf]Δ IBD

.

2. (0,5 điểm)

Một hình trụ có bán kính đáy là 7 cm, diện  tích xung quanh bằng 352 cm2. Khi đó, chiều  cao của hình trụ là bao nhiêu?
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	a/ Vẽ hình đúng
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	a) K là giao điểm của đường thẳng  IJ với BD. Chứng minh KB = KD.

Do AO và AO’ là hai tia phân giác của [image: image4.wmf]·
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=> A,O,O’ thẳng hàng.
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Tương tự: 
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Từ (1) và (2) =>[image: image12.wmf]KB=KD

.
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	b/ 

+/Xét tam giác vuông ABO’ có: [image: image13.wmf]2
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Từ (3),(4) =>
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=>[image: image23.wmf]·
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 => tứ giác MIHO’ nội tiếp hay 4 điểm I,  H, M, O’ cùng thuộc một đường tròn.
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	c/ 

Chứng minh AM là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp [image: image24.wmf]Δ IBD


Do OD // O’B (cùng vuông góc với AB) 
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nhưng OI cắt O’I và A,I,M thẳng hàng => OI // O’M.  
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=>IM tiếp xúc với đường tròn ngoại tiếp [image: image32.wmf]ΔBID


hay AM là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp [image: image33.wmf]Δ IBD

.
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	Chiều  cao của hình trụ là:

+Áp dụng công thức:
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Suy ra:  h = 
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